

## Отзыв

доктора медицинских наук, профессора Леонтьевой Ирины Викторовны на автореферат диссертационной работы Пугоевой Хавы Салмановны на тему «Уровни артериального давления у лиц мужского пола в 32-летнем проспективном наблюдении и факторы, их определяющие», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология».

Проведенное исследование является своевременным и актуальным. В XXI веке сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ) остаются ведущей причиной смертности. Увеличение продолжительности жизни и применение современных методов лечения не позволяют снизить их распространенность и способствуют повышению прямых и непрямых расходов. При этом значительная часть населения находится на постоянном медикаментозном лечении; врачей тревожит тот факт, что далеко не все больные принимают назначенные лекарства, и тем самым недостаточно эффективно лечатся. В тоже время, если бы население страны полностью следовало рекомендациям врачей, то только по поводу артериальной гипертонии на антигипертензивном лечении должны были бы находиться >40% населения. Раннее начало профилактики, когда факторов риска еще отсутствуют или находятся в стадии их формирования, и когда вмешательство в большинстве случаев может носить немедикаментозный характер, представляется весьма перспективным. Однако до сих пор остается неясным, достаточен ли популяционный подход в молодом возрасте или необходимо выделять группы риска развития ССЗ во взрослом состоянии. Литературные данные противоречивы и недостаточны.

Автором показано, что среди сорокалетних мужчин почти 40% страдает артериальной гипертонией и из них около 1/4 имели повышенное давление в детском и подростковом возрасте. Им установлены факторы, влияющие на стабильность и лабильность его повышения. Важным достижением является установленный автором факт, что в 15 лет и старше риск развития артериальной гипертонии во взрослом состоянии в три раза выше по сравнению со сверстниками, имеющими нормальный вес и давление. Достоверность полученных результатов обеспечивается достаточным количеством наблюдений, использованием современных методов исследования и статистической обработкой полученных результатов.

Цель и задачи сформулированы четко, выводы и рекомендации обоснованы, вытекают из содержания работы, имеют научный и практический характер.

Новизна исследования в том, что в результате уникального 32 летнего проспективного исследования получены, данные о факторах, влияющих на стабильность повышенного АГ.

По материалам диссертации опубликовано 7 научных работ, из них 5 в рецензируемых периодических журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации материалов на соискание ученой степени кандидата наук.

Автореферат диссертации Пugoевой Xавы Салмановны на тему «Уровни артериального давления у лиц мужского пола в 32-летнем проспективном наблюдении и факторы, их определяющие», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является самостоятельным полноценным научно-исследовательским трудом. Работа содержит решение актуальной задачи современной кардиологии - пути и методы раннего выявления лиц, склонных к гипертонической болезни.

Диссертационная работа Пugoевой X.C., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - «кардиология» (медицинские науки) отвечает всем критериям, в том числе п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842 в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам соискатель достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология» (медицинские науки).

Главный научный сотрудник отдела детской кардиологии  
и аритмологии Научно-исследовательского клинического  
института педиатрии ФГБОУ ВО "РНИМУ им. Н.И. Пирогова"  
Минздрава России, доктор медицинских наук,  
профессор, врач высшей категории

  
Леонтьева Ирина Викторовна

Дата 05.09.2018

Подпись д.м.н., профессора Леонтьевой Ирины Викторовны заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО  
"РНИМУ им. Н.И. Пирогова" Минздрава России,  
доктор медицинских наук, доцент

Милушкина Ольга Юрьевна

Адрес: 125412, Российская Федерация,  
Г. Москва, ул. Талдомская, д. 2  
Тел.: 89165190291;  
E-mail: lirina2006@mail.ru

